

精忠报国

夙夜在公

党的新闻舆论工作是党的一项重要工作。近年来,郑州报业集团深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,立足实际、大胆探索、积极实践,推行“三个打破”,抓住“四个关键”,完善“五大系统”,组建“六大中心”,着力打造郑报融媒“中央厨房·新闻超市”,推进采编人员全介质、全流程的实质融合、深度融合,构建了编委会管总、采编发主战、多渠道传播、大平台支撑、大数据考核的现代媒体传播架构和运营考核体系,积极推进县级融媒体中心建设,努力迈向“全程、全息、全员、全效”的“四全”媒体集团,主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力持续提升。

芳林新叶催陈叶 守正创新促深融

内容、发布创新 推进“全程媒体”建设

每天上午10点,是郑报融媒编委会召开编前会的时间,集团总编、各媒体值班总编、郑报全媒体采访中心各部门主任在郑报融媒大厅开展激烈讨论,力争生产出更多有权威、有价值、有底线的优质产品。

这是报业集团重视策划的一种体现,即增强议题设置能力。在编委会引领下,郑报全媒体采编团队不断加强策划意识,创新角度,结合大数据找准切入点,多提供带话题带观点的原创内容,提升自身品牌认知度。同时,转变表达方式,提供满足视频化、口语化、交互性等用户需求的新媒体内容,增强新媒体平台的用户黏度。

另一方面,采编团队不断增强独家挖掘能力。通过组建专业团队、做深度报道、创新表达方式、加入视频元素,这一老品牌焕发了新生,推出多期霸屏的拳头内容产品。

在信息发布上,郑报融媒工作时段从以夜班为主向以全天候、24小时不间断转变,同时还进一步提升和完善了“中央厨房·新闻超市”五大系统功能,再造采编发流程,实现部分“人人见面”和全部“人机见面”,新闻采集、制作、分发过程中“统”与“分”有机结合,保障了新闻流程上的“零时差”“五加二、白加黑”。

融合、流程创新 推进“全息媒体”建设

2018年8月31日,郑州报业集团与郑州市所辖的6县(市)、6区、4个开发区集中签订了县级融媒体中心建设合作协议。9月3日,16个县级融媒体中心全部完成挂牌。

这次融合,不是把县级媒体简单相加,而是以郑报融媒平台为基础,以市级媒体集团为核心,打造承上启下、“连天线,接地气”的县级融媒体技术平台。

通过融合,将以郑报融媒为主体,联合16个县级融媒体中心成立融媒产业发展公司,重点发力智慧城市、文体产业,做好政务+服务+电商的多元化文章,用融媒体宣传的主业引领融媒体多元副业,用多元副业反哺宣传主业,使县级融媒体中心形成良性循环、可持续发展。

在流程创新上,报业集团优化再造“集、策、采、编、发、推、评”为一体的全媒体、全平台新流程。依靠精准的数据分析,全媒体中心深度融合报、刊、网、端、微各种资源,打通报纸、网站及新媒体之间的壁垒,实现各种资源有效整合,每天的舆情采集、策划、采访、编辑、发布、推广、反馈等新闻生产传播的每一个环节全媒体中心均全程掌控,记者通过一次采访能够实现视频、音频、图片、文字等新闻产品多元生成,通过信息内容、技术应用、平台终端、管理手段的互联互通,极大增强了新闻报道的生产效率和传播效率。



郑报融媒记者正在进行采访

本报记者 王治 张昕 文 丁友明 图



全媒体中心

人员、载体创新 推进“全员媒体”建设

在人才队伍建设方面,郑州报业集团通过培训、实训等打造了一批“全媒体战士”,记者从单一型向全媒体型转变,从单一文字、摄影记者到文字、图片、音频、视频、VR运用及制作的全技能型记者转变。今后,还将打造“全装备记者战队”。

当前,移动端是新闻资讯竞赛的主战场。集团融合发力移动端,集中优势资源打造有

自身特色的新媒体平台,强化吸引、留住用户的能力,掌握网络舆论主动权。

郑州日报“郑州观察”客户端通过多种形式、手段和内容创新,推出了一大批“接地气、冒热气”的新闻产品。郑州晚报“郑州+”客户端以用户为中心,全天不间断发布最新、权威、有用、好玩、好看的资讯,目前位列中央网信办《网络传播》“中国主流媒体

APP排行榜”前30位,在全国地市级媒体APP排名居于前10位。

同时,报业集团还催生了“冬呱视频”“ZMG动新闻”和“郑直播”等新的传播形态,开创了含语音播报的“每天三分钟”“早点晚报”“三分钟读党报”“晚报FUN”、“夜读”电台等多个独具特色、精准服务细分受众和粉丝的微信公号。



以“全媒体”形式参与全国两会新闻报道

传播、推广创新 推进“全效媒体”建设

如今,郑州报业集团以1个平台(蜂巢)为基础,构筑N个工作室,以新技术和新业态为坐标,细分出不同业态的工作室,鼓励万物生长,形成“赛马”效应,开发主流媒体传播潜能,实现精准、畅通的互动。

郑州报业集团构建了从

涵盖党报、都市报、网络、近百个“两微一端”新媒体和移动视听媒介在内的媒体矩阵,形成了全媒介的传播体系。一个新闻事件,由过去的报纸一篇稿子一发了之,到现在报纸、网络、“两微一端”新媒体全媒体、多平台,文字、图片、H5、VR、音频、视频、直播等

全媒体立体呈现,形成及时快捷、立体全面的传播矩阵和传播效果。并且,与新浪、网易、凤凰、今日头条、北京时间等知名直播平台建立了良好的合作关系,实现“借船出海”,把本土化的内容传向全国乃至全世界,打破区域限制,提高传播力。



“郑直播”记者进行现场直播采访

奋力迈进“四全”时代 助力国家中心城市建设

在推进媒体融合和新媒体发展的进程中,郑州报业集团敢闯敢试、真融真试,实现了真正的全媒体融合,产生了较好的创新效应,赢得了中宣部、中记协和省市领导的关注和肯定。

“头条号”联合新榜推出的“2016头条号年度新媒体榜单”,“郑报融媒”与人民日报“中央厨房”等一起荣获“年度最具创新媒体”;2017年全国报业版权大会上,“郑报融媒”被评为“2016—2017中国报业

最具原创力媒体”;全国党报网站论坛上,郑报融媒荣膺媒体融合优秀案例一等奖;2018年4月中国报业发展大会上,郑州报业集团荣获“中国报业融合发展创新奖”;2018年5月第十三届中国传媒大会上,《郑州日报》荣获“中国传媒融合十大城市党报”。

以媒体融合为突破,以新闻主业为引领,郑州报业集团在整体发展中坚持实施“一个战略”,即“宣传全媒体、发展多元化”;坚定走好“四微”路径,

即“做强以党报为旗帜的全媒体宣传矩阵,做大以都市报为龙头的IP资源平台,做优以新媒体为先锋的移动融媒集群,做活以文创产业为支撑的多元化链条”,通过新闻宣传这个主业引领多元化经营副业,用多元化副业反哺新闻宣传主业,形成良性闭环。在传统媒体面临巨大冲击、众多报纸关停并转的背景下,郑州报业集团近六年连续实现三个翻番,总资产突破50亿元,营收突破10亿元,利润突破1亿元。



郑州天健湖大数据产业园
郑州天健湖大数据产业园
塑造产业生态体系
赋能中原经济转型